

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

EGY ÓRA . . . K 15.—  
 NEGYED ÉVRE K 45.—  
 FÉL ÉVRE . . . K 90.—  
 EGÉSZ ÉVRE . K 180.—

SZERKESZTŐSÉG ÉS  
 KIADÓHIVATAL: DEB-  
 RECEN, PIAC-U. 49. SZ.  
 TELEFONSZÁM: 18.

## Proclamatie

In ceasul in care Armata Romana evadasea zona de la rasarit Tisza Comandamentul Trupelor Romane amn deste cetatenilor acestul tiut ca ocupatiunea Romana a fost provocata numai prin ofensiva pornita de Armata Rosie maghiara din vara 1919. Cetateanul pasnie din acest tiut juducand ca dreptate si impartialitate nu poate tagadui, ca numai datorita ostirilor Romane a fost salvat de bolsevismus distrugator, care se grabea sa aduca la dezastru si ruina toate avutiile Nationale Maghiare sa prade si sa transforme in cenusa bunul si proprietatea fiecarnia.

Din clipa care soldatul roman a pus stapanire pe malul Tisei, dreptul, cinstea si vietea fiecarnia, au fost garantate: administratie civila, scoala, justitia si biserica nationale maghiara prin nimic nu au fost stenjenite; din ptriva sub acutal soldatului roman si au putat continua mersul lor normal.

Daca mandrie va inabnd pentru moment simtamantul de dreptate istoria neperitoare va fi obligata a recunoaste ca numai gratie armatei romane sa oprit ruina natiunii si statului maghiar, deasemeni nu se va tagadni ca rechizitiunile strict necesare armatei de ocupatie sau facut in conditiuni legale si dupa o prealabila despagubire avandu se, grija a se scuti de aceste obligatiuni locuitorii nevoiasi. Aducem multumirile noastre autoritatilor civile locale care si au indeplinit rohal cu buna vointa si exactitate mai aducem multumiri tuturor locuitorilor cari recunoascand in Armata Romana, pe Salvatorii lor neaudat supunere si ascultare, fara sovsaire.

Atragem toiodata luarea aminte ca in cazul cand vreocasta de resoratiti sub impulsul fostilor im, paterniti ai gardei Rosii, vor completa pe timpul retregerei a vieta vreunei soldat, functionar sau cetatean roman, ori va incerca a nimici materialul armatei Romane, atunei armata Romana oprindu si mersul se va reinto-arce in zona in care sa complotat, pentru a descoperi prinde si reprima de indata pe atentatori, cu toata rigoarea legilor de rasboia Zona

se va preda, autoritatilor maghiare in toata regala asifel incat linistea cetatenilor sa fie asigurata.

Comandantul Trupelor din Transylvania:  
 General s. s. Mardarescu.  
 Sef de Stat major  
 General ss. Panaitescu.

## Felhivás

Azon órában, mikor a román hadsereg kiüríti a Tiszától keletre levő területet, a román csapatok parancsnoksága ezen terület polgárságának tudomására hozza, hogy a román megszállást csak a magyar vörös hadsereg 1919 évi nyári támadás idézte elő.

Ezen terület békés polgára igazságszerű és részrehajlatlanul ítélve, nem tagadhatja le, hogy csak a román hadaknak köszönhető megmentése a megsemmisítő bolsevizmusból, amely sietett megsemmisítésbe és pusztulásba vonni az egész magyar nemzetet vagyont elpredáni és hamuvá változtatni, mindenki vagyonát és tulajdonát Azon pillanattól, mihelyt a román katona a Tisza partját uralta, mindenkinek a joga hecsülete és élete biztosítva volt; a polgári köznevelés, iskola, igazságszolgáltatás és a magyar nemzetet egyház semmi által sem volt megakadályozva, sőt ellenkezőleg a román katona védelme alatt folytathatták rendes menetüket.

Ha talán a büszkeség egy pár pillanatra megsemmisítette az igazságérzetet a halhatatlan történelemnek kötelessége lesz elismerni, hogy (hála a román hadseregnek) meglett gátolva a magyar nemzet és állam megsemmisítése, hasonlóan le nem tagadható, hogy a megszálló csapatoknak fölénytelni szükségos rekvirálások törvényes feltételekkel és megfelelő kártalanítás mellett történtek. Számon tartva ezen kötelezettség alól felmenteni a szegény lakosokat. Köszönetet mondunk a helyi polgári hatóságoknak, kik hivatalukat jóakarattal és pontosan teljesítették, köszönetet mondunk még az őszes lakosoknak, akik felismerve a román hadseregben felmentésüket, alázatot és meghallgatást adván kétség nélkül.

Egyttal felhívjuk a figyelmet, hogy azon esetben, ha valamely bujtogató (fellázadó) csoport

a vörös gárda volt megbízottjának befolyása alatt, a visszavonulás tartama idején merényletet követne el valamely katona élete, hivatalnok vagy román állampolgár ellen, vagy megkísérelje megsemmisíteni a román hadsereg anyagát, akkor a román hadsereg menetében megáll, vissza fog térni azon területre, amelyen a merényletet elkövették, a merénylőket kideríteni, elfogni, szonnal kivégezni, a hőbörös törvények teljes szigorával.

A terület ét lesz adva teljes rendben a magyar hatóságoknak, oly módon, hogy a polgárság csendje biztosítva legyen.

Az erdélyi csapatok főparancsnoka:

Mardarescu,  
 sk. tábornok.

Vezérkari főnök:  
 Panaitescu,  
 tábornok.

## 21. és 25. sz. rendelet (hibévitve).

21. Erdélyi csapatok parancsnoka, a katonai igazságügyi törvénykönyvek 42. és 57. §. II. pontja értelmében, a hadsereg biztosítására és az ország védelmére elrendeljük:

1. Füzüg ellegált ezen területre, mely hadserevelti területnek tekintetük:

a) azok akiknek a füzüg ellegált területre, mely hadserevelti területnek tekintetük:

a) akik rossz akaratú néfűkkel vidéken helyiségekben, állomásokon, vonatokon, az utcán stb. kószolnak, átjárásokat, házait fogják bármely módon igaz vagy beképzelt híreket, vagy relatív meggyőződéseket a hadsereveltekről, a csapatvezetőkéről és helyzetükről, a katonai hatóságok rendelkezéséről, vagy bármely más dolgokról; a román hadseregre vonatkozólag;

b) akik állomásokon, vonatokon találtak, komoly megfélemlítés nélkül, vagy tologatni, kiabálni fognak és nem fogják hirtelenben tartani a rendbe vonatkozólag kiadott utasításokat;

c) akik rossz akaratú néfűkkel titán a román nemzetet;

d) bármely jó akaratú személy, aki levelet viszol, valamint azok, akik annak által elszegítik megfélemlítést az egyik helyről a másra szállítani;

e) aki a hadsereg árdekeit szegítő rendelkezések ellen áll;

f) azok, akik megfélemlítés

vagy katonai engedély nélkül, minden rossz akaratú kizárásával, titkos vagy nyilvánosan, akár katonai parancs feltán, akár nem (titán kiírtat helyiségekben elszegítik);

g) akik néfű akaratú néfűkkel titán a román katonákat, a román hadsereget vagy országot;

h) azok, akik rossz akaratú néfűkkel megfélemlítést, vagy megfélemlítést, terrorizmust, bármely léte vagy álló vízet, valamint bármilyen élelmiszert;

i) azok, akik kizárólag fogják a parancsnokság által kiadott rendelkezéseket;

j) azok, akik kivessik a zászlókat vagy a hivatalok más jelvényeit;

k) azok, akik kószolnak vagy mások kószolását provokálják, hogy megakadályozzák egy letartóztatást, vagy a parancsnokság által kiadott rendelkezés végrehajtását.

2. Ezen rendelet által megjelölt kivételképpen lesznek megjelölve:

As a), b), c) és d) pontok alá azok meg lesznek vizsgálva hadsereg által, első és utolsó alkalommal egy óvig terjedhető határral és 2000 lel-ig terjedhető pénzbírsággal lesznek sújtva.

As e), f), g), h), i), j) és k) pontokban foglaltak ellenességül a hadseregtörvények által lesznek megvizsgálva és elítélve 3 óvig terjedhető határral és 3000 lel-ig terjedhető pénzbírsággal.

Hidőn a füzüg ellegált területen kószoló valamelyik kószolást vagy kizárólag azonosított lesz végzetve, a hőbörös alatt már eltekintendő törvények szerint lesznek megjelölve.

3. A rendelet ellenességül lesznek a megjelöléseket királyi biztosság hadsereg, táparancsnokságok, — csapatvezetők és bármely katonai rendőrtiszt végt.

4. E jelen rendelet, amennyiben lehet, tapok által lesz kiírdóva, ki lesz ragasztva minden közegben, hadseregtörvények szerkevénye, hadseregtörvények, táparancsnokságok, csapatvezetők és kószolásoknál, ki lesz kiírdóva debász által is.

5. A rendelet megjelölését jogszabályilag állapítják meg a katonai rendőrtisztok.

6. Rendelet kiadása hatálya dírtés lép 3 nap után a füzüg ellegált végrehajtásokkal a csak azon személyek lesznek megjelölve, akik a három nap után annak bűné.

7. A 21. és 25. sz. rendelet határral, amelyeket azonos

parancsnokság adotti ki, és a jelen rendelettel maga egyesül, hatályon kívül lépnek abban a pillanatban, amikor a rendelet életbe lép.

Kiadva Parancsnokságunknál.

Nagyszombat, 1919. május hó 12-én.

Erdélyi csapatok főparancsnoka:

Madarassy tábornok.

Vezérkari főnök:

Pannitsen tábornok.

A megadott területek lakosai parancsnokságától.

7264-920. száma.

**Értesítés.**

Tudomására hozzuk a dohánytermelőknek, hogy a Román Allam — bér a nemzetközi jog alapján köztulajdoni megilletés — a Zona területén az 1919. évi dohánytermésnek az elrekvirálási jogáról lemond és ezen dohánynak beváltás, elhelyezés és értékesítés iránti jogát átengedi a magyar hatóságoknak a megszállott Zona költségének fedezésére céljából.

Debrecen, 1920. január hó 31.

Kormányzó-tábornok: **Wichaszew. S. W.**

**A Széchenyi-Varietében**

minden hétfőn és pénteken vörös műsor és azokon kívül mindennap fél 9 órai kezdettel rendezett fehér műsor, az előadást egy kifűző **Klinger és Tauszig** bohózat bővíti

**A ven sátrafa**

Azon kívül egész héten új változatos nívós műsor. Az igazgatóság minden lehetőséget elkövet a n. é. k. érdekében, hogy kellemes szórakozásban részesüljön. **Szélid és pontos kiszolgálás** területtel rendelkezők mellett.

Saját üzemi villanyvilágítás zárórál

Vasárnap d. u. 6 órai kezdettel

**oszládi műsor.**

Mérsékelt helyárak

**Rendelet.**

Elrendeli a térfelügyelőség, hogy az osztrák-magyar hadseregben tényleges szolgálatot teljesített összes tényleges tartalékos tisztnek nevük kezdőbetűje szerinti a tiszti nyilvántartó helyiségben az alább felsorolt napokon jelentkezni tartoznak:

- I. Tényleges tisztak minden nap.
- II. Tartalékos tisztak: minden hétfőn A—F-ig bezárólag, kedden G—M-ig, szerdán N—T-ig, csütörtökön U—C-ig, pénteken D—I-ig, szombaton K—P-ig, vasárnap R—Z-ig.

Debreczen, 1920. január 30.

Térfelügyelőség.

**Rendelet.**

Elrende. a térfelügyelőség, hogy lakosok a román tisztak érkezését, valamint eltávolítását a következők terhe alatt fenti parancsnokságnál 12 óráig belüli bejelenteni tartoznak

Térfelügyelőség

**Horthy Miklós kormányzóvá választása**

**A nemzetgyűlés a fővezér érdemeiről**

Bécs, márc. 5. A lapok közlik a magyar nemzetgyűlésnek azt a határozatát, amellyel Horthy Miklós fővezért Magyarország kormányzójává választotta. Ebben a határozatban a nemzetgyűlés kifejezésre juttatta azt a meggyőződését, hogy Horthy Miklósnak köszönhető Magyarország a bolsevizmus letörését és a rendes viszonyok helyreállítását.

A nemzetgyűlés Horthy Miklósnak kormányzósága tartamára évi 3 millió koronát szavazott meg apanázs gyanánt. (Damian T. Ü.)

**Andrássy Gyula gróf a nemzetgyűlés és az államfő jogairól**

A nemzetgyűlésnek azon ülésén, melyen az államfő-javaslatot elfogadták, általános érdeklődés közepette szólt fel Andrássy Gyula gróf. Kijelentette, hogy a javaslat ennek a nemzetgyűlésnek olyan teljesítmény ad, amit veszélyesnek tart. Aki nek szarnoki jogai vannak, vissza szokott vele élni, akár egyén az, akár testület.

Szabó István (sokorópátkai): Testületben több a garancia.

Andrássy Gyula gróf: Nézzük, mi történt a háború alatt, amikor egy párt teljhatalmat gyakorolt. A házfelosztás csaknem lehetetlen volt. A párt ellenállt a szükséges fejlődésnek, hiába akarta a nemzet és a király. Na essánk tehát hatalmi teltengésbe, hogy bármikor ama bíró elé hívassanak, melytől a hatalmat kaptuk, melynek nevében cselekszünk.

Kovács J. János: Két év alatt nehéz megcsontosodni.

Andrássy Gyula gróf: Majd meglátjuk! Egyébként ez a két év sem szenturás, a szuveren testület ezt is összetörheti.

Gál Gaszton: Megcsinálta a parlament is!

Andrássy Gyula gróf: Kérdés, nem tesszük-e mi is ugyanazt?

Pataffy János: Soha!

Andrássy Gyula gróf: Ezzel, hogy bizonyos esetekben megis feloszthatja a Házat az államfő, megint csak ennek a Háznak a többségét erősíthetik, mert csak obstrukció esetére alkalmazható. A legnagyobb veszély az, hogy a többség kontroll nélkül, kenyé-kedve szerinti határozhat a nemzet életét érintő fontos kérdésekben. (Egy képviselő a demokratákra mutatva: Ott van az ellenzéki Berühesség.)

Andrássy Gyula gróf: Az a szuverenitás nem lehet sérelem, hogy a nemzethez fordulhat valaki döntésért, az államfő ezzel a jogával nem élhet vissza. A választók mai millióit erőszakkal kényszeríteni nem lehet.

Szabó István (nagyatádi): Terorral lehet! (Zaj)

Andrássy: Akkor Szabó miniszter ur nem bizik a nemzetben. (Zaj.)

Szabó István (nagyatádi): A nemzet bizik bennünk. A

mostani választás sem volt teljesen tisztá.

Andrássy: Nem volt szabad? Ön is miniszter, mért nem akadályozta meg a visszaélést? Egyébként amíg a politikai habitus és lélektan meg nem változik, a visszaélés elkerülhetetlen a választásokon. Ma a nemzeti akaratot döntően befolyásolni a kormány képtelen, mert bocsánatot kérek, kimondom, hogy Magyarországnak kormányja nincs, amit már az is igazol, hogy a miniszterek nyílt üléseken egymás ellen foglalt állást, hogy egymás jelöltjeit lejáratják, stb. stb. Ha ma a nemzethez folyamodnak, valóban a nemzethez folyamodnak.

Kovács J. István: Nem a nemzet iteleletétől félnék, hanem attól a három havi interregnumtól, amely a haz felosztását követi.

Andrássy: Attól sem kell félni, mert a történelemből látjuk, hogy az államcsínyek elkövetésére mindig előnyösebb volt a helyzet, ha együtt volt az országgyűlés. Nem képzeltető józanessé államfőt, aki ma a házfelosztással kacérkednek. Ippen ezért kéri, hogy az államfőnek adják meg a házfelosztási jogot.

Huszár Károly miniszterelnök hosszasán válaszolt Andrássy-nak. A nemzetgyűlés két évre van kontemplálva. Mindnyájunk el vagyunk szánva, hogy a régi magyar keresztény királyságot visszaállítsuk. (Elnök eljenzés és taps.) Bárki lesz a kormányzó, az ő alkotmányos erejete, kiváló hazaliséga be fogja látni, hogy ennek a nemzetnek bizonyos demokratikus bizonytalanságra joga van, anélkül, hogy ez vele szemben sértés volna, vagy rez arnyéket vetne.

Messze végén arra kéri a Házat, hozza mielőbb tette alá a javaslatot, hogy a kormány, amely ugyasóvan csak a személyes felelősség sulya alatt vitte addig az ügyeket, minél előbb elnagyolassa a helyét. (Általános taps, eljenzés és taps.)

A nemzetgyűlés ezután egy általános szünetet tartott, mely alatt a törvényjavaslatot.

**Azon személyek, akik hamis híreket terjesztettek, az országban levő rendelettel értelmében büntetendők.**

**A magyarországi státárium**

**A budapesti főkapitány felhívára**

Bécsi lapok közlik Mattyasovszky György budapesti főkapitányának a főváros lakosságához falragaszokon intézett felhívását, amelyben a főkapitány a lakosság figyelmét felhívja a rögtöni bíraskodásra, emlékeztetve őket a bűncselekmények, amelyeknek bűntudata volt a következménye és így az elrettentő példára hivatkozással a hasonló bűncselekményeknek még a megkísérlésétől is az embereket. A hirdetés szövege a következő:

**Rögtöni bíraskodás!**

**Figyelmeztetés a lakosságuk!**

A rögtöni bíraskodás november 14-ike óta az államrendőrök egész területére el van rendezve.

Azonanl itélkezés alapján halálbüntetés vár arra, aki hűtlenség, vagy lázadás bontettét, gyilkosságot, szándékos emberölést, halált okozó közveszély elleni bűntettét, rablást, gyújtogatást, lázadás okozásának bűntettét, végül vaspályákon, távirtdákon, (távbeszélőn) vagy hajókön közveszélyű cselekmények bűntettét követi el.

Ez alapon a budapesti bűntörvényszék, mint rögtöntitű bíróság Ivanov István és Nikolcs Tóder bolgár kertészeket, továbbá Németh II. Vendel rablást miatt, Faiber István földművesőrt pedig rablás és gyilkosság miatt halálra ítélte és rajtuk a halálos ítélet végre is hajtatott.

A pestvidéki törvényszék rögtöntitű bírósági itéleti alapján gyilkosság miatt Dalos Jánosé, rablás miatt pedig Ábrahám János pestszentlőrinci lakoson, valamint Szemerei Lajos budapesti lakoson hajtatott végre a halálos ítélet.

As akasztás után kivégzettek elrettentő példajára utalva, újra figyelmeztetek mindenkit, hogy ezek szügyentelejs sorára — pár órai tárgyalás után a bírótára jut az, aki a felsorolt bűncselekmények elkövetését csak meg is kíséri.

Mattyasovszky György s. h., főkapitány.

**Elítelt kommunisták**

**Egy szocializáló börtön**

A debreceni törvényszék ötös tanácsa Nagy Kálmán dr. itélőtáblai bíró elnökletével ma tárgyalta Klór Pál kereskedősegéd bűmgyét, aki ellen az államügyészség szaralás bűntette és lázadás vétsége miatt emelt vádat.

Klór Pál a proletárdiktatura idején szocializáló börtön volt Ullmann a Salamon faszernagykereskedő cég üzletében. Elrendelte az üzlet aruraktárának letiltását s úgy intézkedett, hogy az ő tudta nélkül árut nem szabad kiadni. Beváltotta magát a munkátanácsba s ez alapon 10%-kal magasabb fizetést hu-

**LUXARNOLD** az összes gyógyszerek és gyógyszerkülönlöges-  
 ségek, sebészeti kötszerek, piperecikkek és  
 "K O S S U T H"-gyógyszertára, **cosmetikai szerek nagy raktára.**  
 Pannónia 30. sz.

zett, továbbá az üzlet bevételeiből 10,000 koronát beutaltatott a direktorium pénztárába.

A kiballigatott tanak vallemása nem vágeit össze azokkal a vallomásokkal, amelyeket a vizsgálat során tettek a rendőrség előtt. A most tett vallomásaikban a vádlett javára mutatkozott némi eltérés.

Ferenczy Tiber dr. állami ügyész kimutatta, hogy a vádottak terhére rótt bűncselekmények beigazolást nyertek és kérte a vádlett megbüntetését.

A törvényszék bűncselekményekről mondta ki a vádlettat egy rendbeli szarolás büntetésében, amelyet azáltal követelt el, hogy a tanácskötársaság fenntartása érdekében abból a célból, hogy a tanácskötársaságnak jogtalanul vagyont szerezzen, az általános terrorban nyilvánuló fenyegetéssel és hatósági rendelet ürügye alatt kényszerítette Ullmann Salamont, hogy elterje üzlete szocializálását, a bevételek ellenőrzését gyakorolja, 10,000 koronát a direktorium pénztárába befizessen és öt fizetés mellett alkalmassza; e cselekményéért a törvényszék egy évi börtönrre ítélte Klór Páit, amelyből egy hónapot a vizsgálati fogaaggal kiórtótnak vett.

**Röviden a 20. lk Divizio Buletinjából General Anasztasióól**

**Magyar nép!**

Mielőtt elhagynánk ezt a földet, amelyen úz hónapon keresztül tartózkodott hadseregünk, kötelezőem nyilatkozom hogy milyen volt ezen parancsnokság magatartása azokkal szemben, akik a románok megszállása alatt voltak.

Ez az ellenségeink által elvezetett baboru utani béke az államok jövőjének nemzeiségi alapján való kislakulását eredményezte, ezen alapot nem mi, ez ügyben érdekelték vetettük meg, hanem mások, azonban nem azok közül, akiknek érdekük lett volna és még hozzá olyan mások, akik ha nem is szimpatizáltak ellenségeinkkel, de mindenesetre részrehajlatlanok voltak. — Következésképp egy elv kielégítette nemzeti aspirációinkat és megannyobbította országunkat Magyarországgá, de nem a magyar nép kárára, mert azt, ami az ura kodó elemek u m akartak megérteni, azt megértette a nép: nem lehet egy idegen nemzetet az ő akarata nélkül uráni.

A Magyarországról iránti, jövőbeni jó szándékunkból kifolyólag, vele az ügyet elintéztnek hittük. Egy vesztesség fájdalomából kifo yó'g megtámadott bennünket a Magyar hadsereg, habár meglepődünk, de hogy ilyenre nem voltunk elkészülve, igazolja az, hogy visszaleltünk szorítva helyonkból, fegyvert kellett ragadnunk és a támadásra támaszással kellett válaszoznunk. Az eredmény természetesen az volt, hogy győztünk. A háboru törvényi szigoruak, megereztük azokat mi is, több mint az ország fele

az ellenség megszállása alatt állott. Kellott tehát, hogy azokat megerezze a Magyar nemzet is.

Hogy mit műveltek a megszállva tartott felországon a Német, Török, Bolgár, Osztrák Magyar hadak, látható Targovesti városán, ahol Lazarescu tábornok lakásán, míg a tábornok távol volt, hazája iránti kötelességét teljesíteni, baromfiavágó helyiséget rendeztek be az elfoglalór, az én házamba lovat vittek be. Sem Lazarescu tábornok lakásában, sem az én lakásomban nem hagytak egy tárgyat sem, csupán egy 25 éves szekrényt. A város szélén levő szállómet átvették a megszállór, a szállómbeli háramban egy magyar őrmester lakott, aki mindenemet felégett és megemmisített és elvitte szállómnek két évi terelését.

Milyen volt az én magatartásom Budapesttől a mi határunkig?

A magyar városok tulajdonát respektáltuk, rongálásokat javítottam a amerre elhaladtunk, csak virágot és bálaszót kapunk a magyar nemzetől; én, aki saját házámban oly fájdalmasan törtem a magyar megszállást, egy hájszályit nem ártottam a magyarságnak.

Nem mondhatom, hogy egyedül én viselkedtem így, egyesek jobban, mások még rosszabbal viselkedtek. Megvolt a felfogásom és saját ítéletemből hivatam személyemet, hogy

maradjon csak egy gondolat és egy befolyásolatlan eszme.

A különböző népek olyan emberek, mint mi mindnyájan, akiknek joguk van az élethez. Vannak jó tulajdonságaik, hibáik, jogaik és kötelességeik.

Saját szememmel és érzékeimmel ismertem meg Magyarországot és a magyar népet. Gazdag, életerős civilizált, művészetszerető, hazafias, dolgozó és szép nép; fölök sok példát vehetünk és a magyar nép is találhat sok olyat a román népénél, ami követésre méltó.

Kényszerből és igazságtalansággal senkit sem akartam elnyomni, mert így nem szolgálhattam volna hazámnak, amely igazságos, jó, eszményi és amely, ha az idegen megszállás alatt sokat is szenvedett, de nem küldött ide, hogy hasonlóképp cselekedjem.

Következésképp igazságot szolgáltatam mindazoknak, akik hozzám panaszkodni jöttek és igaznak volt. Ha valakitől többet vagy igazságtalanságot vettem el, azt azonnal visszatérítettem, függetlenül attól, hogy ezt panaszolták volna, vagy pedig magamtól jöttem volna rá.

Mindazokat azon meggyőződésből tettem, mert beláttam, hogy a Magyar Népet most ismerhet meg bennünket és jobban megismerhet, mint eddig és ez a megismerés maradjon meg a Magyar és a Román Népet között, mint a jövőbeni világító fátylaja a civilizált nemzetek között.

**Wilson német különbékéről beszél**

**Az amerikaiak íntelme a szövetségesekhez**

Berlin, március 5. A Lokalanzeiger jelentése szerint az Echo de Paris washingtoni tudósítója érdekes részleteket tudott meg Wilsonnak az adria kérdésben folytatott levelezéséről. Wilson a nemsokára nyilvánosságra kerülő okmányokban elbírálja a szövetségesek imperializmusát és a szövetségeseket főnépélyesen figyelmeztetni fogja a új háborus lehetőség veszélyére. A továbbiakban Wilson kifejté, hogy ha javaslatait nem tudja keresztülvinni, akkor visszavonja a békeszerződést és a különbékéről kezd nemzetközi tárgyalást. Wilsonnak a véleménye van arról, hogy az entente államférfiai abban a reményben ringatják magukat, hogy ő a parlament ellenállása és a betegségé miatt jelenleg maga tehetetlen. Ő azonban elvan határozva arra, hogy az államférfiakat meggyőzi ennek ellenkezőjéről. Biztosra veszik, hogy a jegyzőeknek nagy hatása lesz.

Egyidejűleg a levelezés nyilvánosságára hozatalával Hoover újabb felhívást fog kibocsátani arra, hogy Auszliát, Lengyelországnak és Örményországnak hitelleket engedélyezzenek.

**Az új amerikai külügy-miniszter**

Hága, márc. 5. Colley kinevezése külügyminiszterre valószínűleg szenációként hatott az amerikai politikai körökre. Colley csak 1910-ban hagyta el a köztársasági pártot és lett Wilsonnak a híve. Azelőtt Rooseveltnek a politikáját képviselte. Azt beszélük róla, hogy radikális kiöprést akar vezetni a külügyi hivatalban, amelynek sokhivatalnokai Wilson ellen van és Lansingnak a híve. Ez okból kérélethetetlen harcot várnak a szenátusban, amikor Colbey ott jövogyas végett elő fogja terjeszteni. Azt hiszik, hogy a köztársaságok ez alkalommal szóvá fogják tenni a Wilson betegsége alatt ártott titkos kormányzatot, mert remélik, hogy ezáltal a demokratapártban szakadást idézhetnek elő.

**A békekonzferencia Bómában**

Róma, március 6. A Messagero londoni távirata szerint a miniszterelnökök tanácsa elhatározta, hogy legközelebbi értekezletét március havában Rómában tartja meg, ami erdölcai elégtételt jelent Olaszországra nézve, de egyuttal

gyakorlati előnyöket is ad az Adria-kérdés kezelése tekintetében. A közbeeső időben a török békeszerződést dolgozzák ki.

**A kommunisták besugója**

Pataki Lajos vagongyári asszisztens politikai megbízott szerepét töltötte be a proletárdiktatúra idején. A törvényszék öltös tanácsa ma vont a teletéségre Patakit, aki beismerte a terhére rótt bűncselekményeket. A törvényszék bűnösnek mondta ki Pataki Lajost országos bűntetteben és személyes szabadság megsértésének vétésében, amelyeket mint a tanácskötársaság megbízottja azáltal követett el, hogy a városi direktorium utalás folytán a város házipénztárából 4000 koronát fizetéként felvett, április 19 én pedig Thonheiser elemér rendőrfelügyelőt elfogta. A törvényszék ezekért összehánteletől másfélévi börtönrre ítélte. Súlyosbító körülménynek tudta be a törvényszék azt a körülményt, hogy Pataki besugó szerepre vállalkozott.

**A fogyasato módosítóggyelmébe.**

Az arvizsgáló bizottság felhívja a közönséget, hogy ha akár ipari, akár kereskedelmi árucikkek vásárlásánál az iparos vagy kereskedő által felmutatott árjegyzék szerinti árat magasnak találja, az arvizsgáló bizottságnál szóval vagy írásban az árnak megállapítását kérje, mert a bizottság nélyegzése, míg az általános arvizsgálat befejeződik, egyelőre csupán azt jelenti, hogy az árjegyzék az arvizsgáló bizottsághoz feladvizsgálat végeit bemutatlatott. Debrecen, 1920 március hó 5. Arvizsgáló bizottság.

**Günther Antal meghalt**

**A magyar igazságügy gyászsa**

Becsből jelentik: Günther Antal, a Kára elnöke, volt igazságügyminiszter, a múlt szerden 73 éves korában meghalt.

Günther Antal 1847 szeptember 23-án született Székelyvároson. A papi pályára készült és még miat gimnázista belépett a parizsba, de a kibebb rendek felvétele előtt kilépett a rendből és jogot tanult. 1874-ben ügyvéd lett. 1867 óta az országgyűlési gyorsírókban is működött és később ott revizor lett. A hírlapírással is állandóan foglalkozott, 1871 óta a Pesti Napó munkatársa és jogi cikkírója volt, majd 1894-ben a nemzeti párt új lapjának, a Nemzeti Újságnak felelős szerkesztője lett. Ennek megszűnése után a Hazánkba írt cikkeket és a nemzeti párt álláspontját képviselte a Balfy-kormány ellen, melyet főleg az 1899-101 parlamenti vitákon idejében hevesen támadott. 1901-ben szabaddlvó programmal képviselővé választották. Mint azelőtt is, képviselői korában is törhetetlen híve volt Apponyi Albert gróf politikájának és híven követte vezését a szabaddlvó pártból

**Bardách Dezső**

**gyógyszertára a „Nap”-hoz  
Debrecen, Ferencz József-ut 1. Sz.  
Alapították 1820.**

Az összes gyógyszerek, kötszerek, gyógyszer különlegességek, vegyszerek, kül- és beltöldei gyógyszerkölönlegességek a csomatkai útkel teljesen felszerelt legújabb rakláró

való kiválása után is. 1906-ban a koalíciós kormány megalakulásakor igazságügyi miniszteri államtitkár, majd Polónyi Géza lemondása után igazságügyi miniszter lett. A koalíció felbomlása után, 1909 szeptemberében, lemondott a miniszteri székéről és a Kuria elnökévé nevezették ki.

Temetésén, amely pénteken délután a Kuria előcsarnokából ment végbe, imponáns módon nyilvánult meg a társadalom részvéte. A végítészteségen megjelent Huszár Károly miniszterelnök, Bárczy István igazságügyi miniszter, Rakovszky István, a nemzetgyűlés elnöke és még számos előkelőség. A gyászszertartást Prohaszka Ottokár püspök vezette, nagy papi segédlettel, majd Ráth Zsigmond, a Kuria másodelnöke és Papp József dr. az ügyvédi kamara elnöke, mondott búcsuzó beszédet. A Kerepesi-úti temetőben Prohaszka püspök imája után Papp István kuriai bíró mondott gyászbeszédet.

### A budapesti tőzsde

A hivatalos árlományok február 27-én:

- Magyar hitel 1485-1385.
- Osztrák hitel 928-890. Hazai 800-880. Hermes 495-488.
- Agrár 1295-1240. Ingatlan 1280. Magyar bank 888-900.
- Fabank 1065-1025. Forgalmi 702-695. Földbirtok 955-945.
- Jószág 615-590. Keresk. h. 560-570. Leszámit. 875-900.
- Merkur 555-535. Keresked. 6400. B. Agrár 920-905.
- A talános Takp. 1100-1110.
- Belvárosi 750-745. Lipótvárosi 750-745. Fővárosi 2890-2410.
- Hazai 20.000-20.400. Központi 1920-1940. Iparbank 645-665.
- Anglo 810-800. Terezia 845-840.
- Jéghat. 700-720. Borsod-miskolci 3000-2950. Konkordia 1480-1450. Budapesti 4800-4750. Gicella 1400-14200. Viktória 3450-3480. Hungária 2300-2250.
- Bocsonyi 3950-4000. Cement 950-940. Szászvári 3000-2970.
- Drasche 1950-1980. A. I. Közvet. 7000-6600. Sörg. 6660-6300.
- Urkányi 3650-3600. Ganz D. 9900-6600. Ganz VIII. 2260-2220. Rima 3300-3080.
- Papir 2220-2200. Textil 1825-1750. Kötőid. 2250-2175.
- M. curor 7200-7400. Vas. forg. 1325-1295. Ad. h. 7300-7400. Atlantika 4600-4550.
- Kozuti 1820-1300. Városi 560-580. Déli 635-608. Államvasút 3930-3825. Tröszt 1510-1540.

### Valuta-árak

- Napóleon 850-825 (820), font 870-890 (875), dollár 250-256 (245), márk 314-320 (310), frank 172-179 (17), lei 385-392 (380), svajci 41-41,5, ora 15,4-15,3, rubel 260-268 (255), szék 278-281 (275), dinár 7,75 (7,50).

Azon személyek, akik karnál híreket terjesztettek, az országban levő rendeleték értelmezéséről hamar tájékoztassanak.

## Hollandia nem adja ki Vilmos császárt

### A németalföldi külügyminiszter nyilatkozata

Hága, március 5. A holland külügyminiszter egy amerikai hírlapíróval folytatott beszélgetésben kijelentette, hogy Hollandia a szövetségeseknek a császárhérdésre vonatkozó második jegyzékére a választ a jövő héten küldi. Ebben a holland kormány kijelenti, hogy nemcsak ok, hanem a volt császár esetleges kiszolgáltatását is igazolja. Nem is szándékozik a holland kormány a volt császárt valamelyik holland gyarmatra szállítani, mert felgyűlése ennélre távolabb helyen nagyon is nehéz lenne. Hollandia az ex-császár minden lépését gondosan ellenőrzi.

A hírlapíró ama kérdésre, hogy a holland kormány a volt császár visszatérését Németországba megengedné-e, a miniszter azt válaszolta, hogy ezt a lehetőséget egyelőre nem vette fontolóra. Erre a kormány ráér akkor, amikor a kérdés akantá lezár.

## Ausztriában vizsgálat folyik az osztrák hadvezérek ellen

### Teisinger táborok rehabilitálása. — Gyilkosságok vádolt vezérek ellen

Azzal a hírrel kapcsolatban, hogy az entente Ausztriából is ki fogja kérni azokat a személyeket, akik a háborúval kapcsolatos cselekmények miatt bíróság elé akar állítani, egy hírlapíró beszélgetést folytatott Loeffler Sándor dr. becsi egyetemi tanárral, az Európa-szerte ismert büntetőjogossal. Loeffler dr. vezetve ugyanis annak idején a vizsgálatot, az volt vezérkari főnök ellen az olasz front összeomlásával kapcsolatban. Loeffler a következő érdekes kijelentéseket tette:

Jogosnak látszik az a féltékenység, hogy Ausztriát 1918 a háborúban elkövetett mulasztásoknak idejekorán erendelt és megkezdett vizsgálata fogja megmenteni az entente hasonló lépéseitől. Ausztriában ugyanis már akkor elkezdődtek a tárgyalások a háborúval kapcsolatos bűntettek vizsgálására, amikor entente részéről erre vonatkozóan meg egyáltalában nem hangzottak el konkrét kívánások.

A bizottság minden panaszt, amely hozzá beérkezik, a leggyorsabb alapossággal megvizsgálja és ha a vádak alaposságuk bizonyításuk, hadbírók elé adja az ügyeket. Ha azonban a bizonyosságban nem támogatnak megvizsgáló számbejelentések, akkor az ügyek ellen az eljárás megszüntetjük.

Eppen most egy rendkívül esetet állunk szemben, aminap elhunyt Teisinger tábornokéval, akinek kétségkívül a leggyőlköbbsébe neve volt az egész monarchiában, akik Budapesten, vagy Magyarországon akar valamilyen kisebb városban is jól ismeretek, mint az Bécsben, vagy Prágában és Csernovitzban. Teisinger volt ugyanis a háború folyamán az úgynevezett rópatbiztonság elnöke és hírhedt volt a felfüggesztett sajtóorgánárol. Ima, ez az aktív szerepe ott a háború alatt a magyar hadseregben mutat most dr. Loeffler, amely

nek aulja jó néhány hírló nyom). Erről a tábornokról, akit a közvélemény „A Teisinger”-nek hívott, a hónapokig tartó vizsgálat során kiderült, hogy kérelmetlen szigora dacára is abszolút korrekt, teljesen igazságos katona és ember volt, akire éppen azért haragszanak annyian, mert kivétel soha senkivel sem tett, még a főhercegnő pártfogóját is a frontra küldte. A vizsgálatot Teisinger elutasítása dacára is befejezték, hogy ennek a megmaradt embernek az emléke oly világításban álljon előttünk, amelyet megérdemelt.

A Teisinger eset nem az egyedül a maga nemében. A bizottságok azonban kerátszem az a feladata, hogy hadvezéreket vizsgálva melessen, éppen most felelősök egy-egy akta, amely egy veszerkedés ügyet tartalmaz, aki ellen gyilkosság vádja miatt megindult az eljárás, mert a nemzetközi jog ellenére agyonlőve egy hadilégiót, az a harcok a hágal egyesmenyire való hivatkozással megtagadta egy tábori vezető epítésében a segédkezést. Ez Gaudianban történt. Ez már az utolsó eset, hogy gyilkosság vádja miatt indult el az eljárás katonai személyek ellen. Mondhatom, hogy a bizottság alaposa nem a nemzetközi jogot vége.

Más államok gárcó ügyei nem tartoznak a mi hatáskörünkbe. Ha ilyen ügyek ellen érkeznek be bejelentések, a vizsgálatok alapján továbbíjuk őket az illető ország államának. Két ízben olyanok ellen indultak panaszok, akik azóta olasz állampolgárok lettek. Az ügyet átadták az olasz hatóságoknak. Egyes nemzeti államok részéről messzemenő támogatásban részesítik a bizottság munkáját, így a cseh honvédelmi miniszter rendelkezésére utasította az összes cseh hadvezérek, hogy az általuk kívánt adatokat nyomban becsászáknak rendelkezésükre.

Petiorok táborok ügyében a vizsgálat még mindig folyik és a hírlapíró anyagra való tekintettel ma még lehetetlen volna megmondani az ügy befejezésének időpontját. Már eddig is terjedelmes anyag áll rendelkezésükre, annak a kiegészítés

azokban még mindig tart, ami nem egészen his dolog, mert költöbözés hírvédés alatt levő hatóságoktól kell még egyes adatokat beszeresnünk. Az adatok alapján azonban rekonstruálai kell az akkori helyzetet, megrajzolatjuk az egyes momentumokat megfogó térképeket és harctéri vázlatokat is. Még megtehető hosszú időbe telik, amíg teljesen elkészülünk ezzel az aktív szereppel, amely Petiorok táborok nevével viselt.

## HIREK.

### Egy újságíró halála

#### Falk Richárd meghalt.

A magyar újságírásnak mély gyászra van: meghalt Falk Richárd, a budapesti újságíró-társadalom kiváló tehetségtagja, akit írói és újságírói munkásságáért és szeretetreméltó modoráért mindenki nagyrabecsült.

Gyógyszerésznek készült, de ezt a pályát csakhamar odahagyta, mert az újságíráshoz szegődött. Husz éven át volt újságíró, dolgozott a Magyar Hírlapnál, az Újpesti Hírlapnál és legutóbb a Budapesti Hírlapnál, a Budapesti Hírlapnak volt tárcírója. Sokáig szerkesztette a Színház és Élet című lapot, ir sok kuplét, komikát és tréfás jelenetet. Sziljanovich Jenővel írta a Kis kofa című operettet, amely annak idején nagy sikerrel került színpadra a Magyar Színházban. Jó nevet szerzett mint humorista is, írásaiban sok kedély és ötlet csillant meg. Az utóbbi években különös ambícióval foglalkozott a mozi-irodalommal és az elsőrendű scénáriumírók közé tartozott.

A háború kitörésekor mint gyógyszerész kórhádnagynak vonult be és a katonai szolgálatában szerenete saivbáját, amely később idegyuladással súlyosbított. Az ősz folyamán állapotai annyira rosszabbodott, hogy ágyának esett és később be kellett szállítani a Dendrassik-klini-kára, ahol hosszú szenvedés után a múlt pénteken meghalt.

Halálának híre Debreczenben is nagy részvéteket keltett Falk Richárd Debreczenből került írói a fővárosba és írói pályáján való emelkedését nagyüzemu deacsenként ismerősei és barátai élénk rokonzenével kísérték. Édesatyját, Falk Lajos bankárt, a kereskedelmi- és iparkamara alelnökét, számon keresték föl részvétük kifejezésével, ha elhunyt alkalmasból.

— Elfogott politikai biztosa. A debreczeni rendőrség ma Grizetbe vette Molnár Sándor magánhivatalnokot, aki a proletárdiktatura idején mint politikai megbízott szerepelt. A debreczeni végítészítő és kemefestőgyárnál képviselte a tanácsköztársaság érdekeit. Hajdu Dező szocializáló biztosa volt. Masasa terelte Molnár Sándorra a figyelmet, aki már elfelejtve

**Férfi- és női kalap alakítása és javítása Széll Gergelynél**  
**gyorsan és pontosan** PIACTÓCA 63. SZÁM.

a kommun idején vállalt szerepét, csendben sédegtél Debreczenben.

— Az elgázolt földbirtokos. Tegnap beszéltünk a debreceni közpörházba Kaczin György érminálytalvai földbirtokost, akit az ottani állomáson elgázolt a vonat. A szerencsétlen ember a mára viradó éjszakán behalt súlyos sérülésébe.

— Kettős eljegyzés. Róth Mariskát eljegyezte Zeidmann Adolf; Kóth Teruskát eljegyezte Kátai Imre.

— Ellopta a szállásadója főhőrneműt. Szadi Zouzoussa panaszt tett a rendőrségen, hogy egy fiatalka leány, akit éjszaka befogadott a lakásába, reggelre elopta mintegy 1000 koronás óriási főhőrneműjét. A szerencsétlen leány most szabadult ki a fogházból, ahol öt hónapi büntetését töltötte ki a már újra a rendőrség fogdjában él.

— A pörújárt tyuktolva. Csütörtökön éjszaka a Hatvanica végén ártálló rendőr egy batusz embert vett észre igazolásra szólította föl, mire az ismeretlen ledobta a batusz és kerekét oldott. A rendőr fölvette a batusz, amelyben tízenegy tyuk és egy levágott nyakú liba volt. Bevitte a rendőrségi épületbe, ahol igazolt tulajdonosai átvették a jószágokat.

— Hölgyek figyelmébe. Legújabb divatu női seiyem modell kalapok gyönyörű kivitelben, óriási választékban érkeztek a Rózsa áruházba.

— Velour és filo alap ajándékok Frank Edénél, megyeház mellett.

— Legrosszabb nyakendőt is uja alakítják Péterfia-utca 53. sz. alatt, az udvarban baira.

— Wilde: Happy Prino című novellás kötetet megvétele vagy cserébe más angol könyvért esetleg kölcsön keresi Aczél antiquariama.

— Stengel fogbetegének. Szász-ny. u. 6. december 1-től csak d. a. 2-5-ig rendel.

— Férfi főhőrneműk csinoskiállításban Frank Edénél, megyeház mellett.

— Tavasszi időnyra férfi kalapoz, főtérnő és nyakendős ajándékok Frank Edénél, Piac-u. 43.

— Szépművészeti valódi kézimunka, gobelinképek kerülnek eladásra a Simonffy-utcai Gyermekek-divatházban.

— FOGASZATI MŰTEREM. Széchenyi Ferenc Városliget II. számú épület.

— Alföldy Károly tánciskolájában a tavaszi tanfolyam március hó 10-én kezdődik. Beiratkozások: Péterfia-u. 2. sz. Vilamos szakközépiskola legkomplexitású munkáihoz készült és javított Földvári elektrotechnikai gyára Széchenyi-utca 55.

— Nyers seiyem opál és khamin blousok. Komlós Divatházban megyeház mellett.

— Jól bevásárolt női iparág más vállalat miatt azonnaira átadó. Cim a kiadóhivatalban.

— Szépművészeti, akik munkái kiterjedt terjedésűek, az érvényben lévő rendelkezések értelmében szigorúan büntetendők.

— Gyógykezelés győgyvendégek Szombat: Megváltó — Ferenc József u. 10. Murakózy — Hunyadi-u. 3. Bocskay — Cegléd-utca 22. Csokonay — Mester-utca 56.

— SZÍNHÁZ. — A SZÍNHÁZAK MŰSORA. Csokonai-színház. Szombat: C. bérlet. Mandarin, szimf. Vasárnap délután: Koristaleány, operett. Este: Legénybucsa, operett. Vigaszínház. Szombat: Luxemburg grófia operett. Vasárnap délután: Nagymama, vígjáték. Este: Betyárszerelem, népszimf.

A püspök atyafisága.

— Regény — Írta: Iványi Géza. (59)

A kacsaló társaság jökeve csakhamar megcsappant. Az utcán, a nyilvánosságban kiadta az a vidám tüz, mely eddig a szobában mindnyajukat fölmegitette. Azokból a sűrű szövegekből, amikkel a képviselőházban kiöntötte csopertek Kanutot közzönték: egyszerre megértette a két kizsákos, hogy ok egy nagy embert vizsnek kocsijukon. Ez a tudat nyoma is, búszkává is tette őket. Feszese. Majsztószáson éltek a világot nem nevettek volna.

Ebben a hideg, erőszakolt tartásokban Kanut többé nem találta őket szeretetreméltó, pompás gyerekeknek. Az affektált komolyság reccsal illett e zöld róna alakhoz, e szikrázó, élénk szemekhez e ezekhez, az alicsony homlokba kacéran hulló fion-fionkhoz. Kanutnak, amint így kikeményítve látta a két bohó gyereket, hogy, hogy nem, észbe jutott egy szembre-zei néző, aki egyszer, szökegéből,

Szant Mariát játszotta Marmaron-Kanában. Az is ilyen farcas tevékenységgel adta a művészetet.

Amint kikanyarodtak a Váci-utcaból: Ezikével a Veronai találkának a sarkon. Kanut nem vette észre őket, csak a lányok, akik a kocsihoz kiközszöntek a barátságuknak. Kanutot, maga sem tudta miért, bosszantotta ez a találkozás, de még inkább az, mikor Leana el kezdte mészni, hogy két évvel ezelőtt mint vettek órákat az angol nyelvű Verontól a mint szöktek meg az órák elől, mikor ráuntak a tanulásra a nem végezők el a feladatokat. Allig varis Kanut, hogy a miniszterium kapujában lennivala, megköszönésére a nők sziveségét. Mikor felment a miniszterhez, olyan aránom-banom-félet érezett előlött, hogy szökegéből, amely ember letére ezzel a két ugriféles leánnyal, mint valami befontes, nyilvános udvarló, mutogatta magát.

Más valakit is bosszantott az eset. A Veron bosszúsága azonban inkább fájdalom volt. Mikor Kanutot együtt látta a Bia-lá-

Vissza!

L. Loránt József szimfőve

L. Loránt József szimfőve „Vissza!” címe a műveiből szerényen folynak a próbák. Már az eddigi próbák alatt is kialakultak a szimfő erősen drámai konturjai. A szimfő hősnője, aki kétségbeesett erőszakkal tör fel a mélyből, akit a mindent megtagadó ideális szerelem szelenszerűen emelnek fel a kitéren a szerelem tanít vissza. — Honthy Hanna kivételos művészi egyéniségén keresztül, családtona szines az egyes érsés-szátáján, átjatzava, olyan alakítás lesz, amely feltétlenül tovább fog élni a néző lelkeben és alváltja és urra teszi föllette azokat az érzelmeket, amelyek a szerető irányítottak.

A rendezés, László Gyula erős kezében, nemmivel sem marad megotte a fővárosi színházaknak, a hiálitásra különös gondot fordítanak a így a bemutatás előadás szimfőnyi maradandó emléke emelvénye lesz a szimfőzi szimfőnek.

Nyárai Antal meghalt. Nyárai Antal, a magyar szimfőzet egyik legismertebb nagyszava, a múlt hét pentekjén meghalt Budapesten. A spanyol járvány áldozata lett, gyongy szervezete nem tudott megalkozni a súlyos betegséggel. A magyar szimfőzetes elvezette benne egyik kivételos tehetségű egyéniségét, a szimfőzetesáadásom pedig egyik megkedvelő óbo-nemját. Kazanovva, Kettegi Fridon, a Ciganyprius kiöntö megvezetésűjére, meg a nagy-zerő kabarcenszere meg a szimfő és szeretővel fognak vizs-szemlékészei a közönség szies körében.

A Makkabea farsangi estje. A Makkabea sport-együttes farsangi estje a legtehetősebb közönség és szimfő siker jegyében zajlott le csütörtökön este a Vigaszínházban. Zsoltosig megtelt a szimfő nézőtere alókele közönséggel és

viharos tapsok jutalmazták az amsziclóssus műkedvelők elö-rangsú munkáját. A határozott program minden egyes szimfő-művészi előadás megemlékezésnek sem lehet, csak megajándékoztuk, hogy ilyen rövid megemlékezés előadás Debreczenben szimfő nagyon régen nem volt. Nem maradhat azonban megemlékezés nélkül: Szigei János, a szimfőzet lát kiváló művésze, aki az előadást rendezte a szimfő a szimfőzet szimfőzet is komoly művészi értéket képviselt. A dílaton, műkedvelői nívót messze felölműlt és erős művészi készséget, hajlamot és tudást ártott el a kie Rózsa nőverek, valamint a Heitai-estvér pár előadás programjánca. Mint kéns szimfőzet mutatkozott be az aratót viharos siker: Rózsa Endre. Az előadás után tombola volt.

A szimfőzet iroda hírei. — Mandarin szimfő, melyet nagy sikerrel elevenített fel a szimfőzet, ma este C. bérletben kerül szimfő. — Luxemburg grófia operett a Vigaszínház ma esti előadásán Honthy Hanna és O. Hubert Janka játszanak. — Vasárnap esti előadások. Honp, vasárnap a Csokonai-színházban délután fel öt órai kezdettel a Koristaleány operett (műszerep:ó Honthy Hanna), este a Legénybucsa Honthy és Ocskay Kornel talleptével, a Vigaszínházban délután öt órakor a Nagymama vígjáték, melynek Maria szerepében Székely Zita debütált sikerrel, este a legszöke népszimfővek egyike, a Betyárszerelem kerül szimfő. — A rokkant iskola ma este a Velő előadása kedden lesz a Vigaszínházban. — Loránt József hírlapíró új darabja, a „Vissza.” szimfőzet kerül bemutatásra a Vigaszínházban. — A legnagyobb sikerre teris számot a Dollárkiralyne operett repriz előadása. Főszereplők O. Hubert Janka, Ocskay Kornel, Makkai, Káldor, Var-

nyokkal: észbe jutott, mielőtt Bazilist Arcósz kisérte, mar haolt valami, hogy a minimos Bia házában nagyon szivesen látott vendég Kanut. Akkor ez a hír nem érdekelte őt. Közönség elfeledték az impressziók, amiknek Kanut közönségben atengedie magat. Most ez a hír, mint valami észre nem vett, régi szimfő, följut az fájdalom okozott.

Ezzel az elítelt fájdalommal szivesen — kisérte Bazilist a Váci-utca bolijába a miniat illusztrációval a tapasztalataival szimfőzére volt a bevásárlásommal: megkedvelte, puzsákos szimfőzére erős, búszke értelme ezzel terkelte is: Mi közöd hozzá? Mi vagy te? Félig komerna, félig társalkodó. — Annál roszabb rád nézve, ha többnek hitted magadat. És még roszabb is lesz, ha véget nem vész e kétes helyzetnek. Nem az a te hivatásod, hogy szegény rokon címen add kenyéret alókele atyafiságodnak és még hozzá fizetend is magad. Arcóban még megjárta: ezt félig ápslő, félig anya voltál egy beteg gyermek oldalán. De itt, Budapesten nice többé szökeg rad. Masj del-

godra. Erdj vissza az iskolába. Ott a helyed, nem itt. . .

Ezike, a bolijárás, Bazilist, finetes lázában szimfő szimfő barátja arcán az ömögéval elégtelen, fállazott kedély roszai titkolt közönség. Csak mikor hazafelé ladulnak, lát fel előtte Veron szimfőszaga. Félig gyermek volt még, de már a nő finem érsékével förműszva. Már szimfő volt ama hirtelen támadó, hideg felbúszk felől, mik at-átszabnak egy szerető nő lelke és eiberritják azt sötét árnyékkal. . . Nem tudta, hogy Veron szimfő, de még azt sem tudta, hogy mi fáj neki, mégis értette ezt az eiberritást és fiatal, sugara kedélye egész melegséget rábocsátá Veronra, hogy e szimfőszagot föltengszelje. . . És mi ne sikerülne a jó szimfőzet és a szimfőzet Veron nevetett barátja kedves bohózkodásával. De ugyanekkor már föltette magában, hogy délután szimfő fog Kanutnak a a nő végező elhagyja a hazát. Ez az elhatározás volt az, ami nyugalmát, kedvét visszazadta. . .

Felvt. 28.

nai és Varga. Kedden a Csokonai színházban.

A Kláribálás partia kocsi-... bohózatot mutatja be az Arany Bika Mozi Varieté óriási sikerrel. Pikáns műsor.

A csavargóleány (eredeti orosz film) dráma 4 felvonásban. A főszerepekben Fernanda Neri Ponget és Helena Mariska. Előadások 6 és 8-kor.

SPORT

Birkózás. A meeting nagy érdeklődés mellett lezajlott... eredménye a döntőben: P. helyen: Paulovich DTF. ellen DRASE. ellen 6 perc. Kárpát: Borók DRAC ellen 6 perc. DMTK ellen 4 perc. Kárpát B) ellen Kócs DTF ellen 2 perc. Muriny DRASD. ellen 2 perc. Kárpát K. ellen DTF. ellen 1 perc. A versenyt 7 óra... 10 óra... DTF. Péterfa-utca 76. szám alatti tornacsarnokban folytatjuk a II. III. IV. és V. helyezettéért. 9 óra 30 percre tartoznak: Gábor, Kállay, Kellner, Csikás, Markovics, Hadházy, Zics, Csabán, Hosszú, Offra, Rothmann, Valkovits, Klein, Erdős, Kócs, Híved, Muriny, Németh, Paulovich.

NYILT-TÉR.

Az árvízszálló bizottság és a borbélymesterek

Több mint hat hónapja már annak hogy a borbélyok árdrágítása folyton napiradon van, úgy hogy a borotválkozó közönség már nem tudja, vajon kinek adja az igazság pálmáját: a borbélyoknak, vagy az árvízszálló bizottságnak. Tehát, hogy a dolgot mindenki tisztán lássa, szükségessnek tartottuk felvilágosító cikkünket közzétenni, már csak azért is, mivel az árvízszálló bizottság hennünket nem akar meghallgatni és többszöri kéréseinket elutasította azon a címen, hogy az árvízszállónak eredménye az a meggyőződésre vezetett, hogy a borbélyok eleget keresnek így is. Aronban mivel a vizsgálat téves utakon járt, így az eredmény sem felelt a való tényállat. Nevezetesen berendelték a két legjobb menetű üzletnek egy egy alkalmazottját és ezek adatai felvilágosítást az üzlet jóvedelméről, abból aztán kibontak egy olyan jóvedelme, hogy hársai is megirigyelhetné. De azval nem számoltak, hogy még vagy 70 szület van szonhivtől, akik egy napról a másikra alig tudnak megélni, vannak botvegyek, munkaképtelen öregek vagy beteges kik a saját munkásságukkal nem járhatnak hozzá jóvedelmük gyarapításához. Ezek mit csináljanak? Dehát erről még nagyon sokat lehetne írni, azért is csak a tények megállapítására fogunk törekedni, hogy miben áll a mi árdrágításunk. Nevezetesen: 1 50 helyett 2 K-át kértünk engedélyezni egy borotválásért. 1919 februárig egy borotválás díja 1 kor. volt. Akkor az általános bérmozgalom átlagára nézve, hogy egy segédnek 200 kor. havi fizetés helyett cirka 900 kor. rónát kellett biztosítani. Hogy ezen jöbbletet kiírtethessük, az árvízszálló bizottság megengedte az 50 filléres emelet, de eltörölték a borszállót, tehát sem a közönség nem lett megterhelve, sem a borbélynak nem lett több jóvedelme. Már most tenésk összehasonlítani az akkori árat a mostanival és mindjárt kiténik, hogy mennyire indokolt a mi elégedettségünk. De még ha ebből sem ténik ki a mi igazságunk, abból csak kiténik, hogy az egészségügyi hatóság elrendelte egy szendőnek az egyszeri használatát, egy borotváláshoz kell két

E rovat alatt közzétetté nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.

kendő, aminek a morálása 8 koronába kerül. — tessék akkor 1:50 ért borotválni.

Nem, ez már így nem lehet tovább. Ezt belátja a mi közönségünk, de be kell látni az árvízszálló bizottságnak is. Mi ugyan beadtuk a kívánt árjegyzéket, de azon reményben, hogy az árvízszálló bizottság rövidesen revizió alá veszi az egészét és meghallgat minket is ebben a kérdésben és remélhetőleg arra az álláspontra fog helyezkedni, hogy feloldja a maximálisan alfi már csak azért is, mivel nekünk sokkal nagyobb érdekünk törvényszerűen a túl magas díj követelésével nem terhelni, mert azval az önbortotválkozáshoz kénytelenek. De hogy arnyit keresni akarunk, amiből megéljünk, ahhoz nekünk is jognak van.

Több borbély.

Azok szomszédok, akik nemis híreket terjesztettek, az árvízszálló levő rendeleit értelemszerűen nem fogadják el.

Orvosi rendelő

számára két szobát előszobával a mellékkelviséssel szűzösen keresek. Miklós, Arany János, Széchenyi utcán vagy Piac utcának feljűk eső oldalán.

Cím a kiadóban.

Akác- és tölgyfát

minden mennyiségben akác- és tölgyfát szelvényt és aprítva métervezésként

Polyánszky Oroszt

Piac-utca 55. szám és Miklós-utca végén: Szobozástól-út 1.

Cipő- és csizmaárúk

val mint férfi- és fiú kalapok Sevilla formában is minden színben nagyban és kicsinyben kaphatók. Öv. KOVÁCS ISZONÉ, Csapó-utca 13.

Naponta friss élesztő

nagyban, vidéki kereskedőknek olgyárban, kapható Csapó-utca 19. sz. alatt, Rosenthal Sándor.

Eladó

a Simonyi-ut közvetlen szomszédságában a Bárczy, Poroszlay és Komlóssy uttal határos, kördíbebl

3000 négyzetméter belső

a rajta levő épületekkel együtt.

Felvilágosítást nyújt eladó megbízottja

Dr. Tyroler ügyvéd, Verbőczy-utca 2. sz.

APRÓ HIRDETÉSEK.

POZTA.

Kölföldi urleány szeretne megismerkedni művelt, szűz és emberrel, ki angyalag támogatná levelet Kölföldi urleány jellegre a kiadóba kérek.

VÉTEL.

Vezek és adok mindentféle ékzert, aranyat, ezüstöt és drága kőveket. Erősen József, József kir. horog-utca 9.

Borsaprot és rossz bort nani áron megvesz Friedländer testvérek bornagykerek kedők Széchenyi utca 29.

Ócska ólmot bármely mennyiségben magas áron veszünk. Cím a kiadóban.

ELADÁS.

Valódi bagarila 39-es női magasszaru sárga cipő, keveset használt, elsőrangú gyártmány. 700 koronáért eladó. Cím a kiadóban.

Könyvkereskedések, butorok kaphatók Bálint József sztalosnál. Csapó-utca 67.

Menyasszonyi fátol koszorúval, nagy n svép elad. Cím a kiadóban.

Magánház legmodernebb (beköltözhető) hűtőszobás bűtermő szőllővel svémfűveléssel eladó Bálvebbet Tiszapalota utcorkánál.

Hajfonatok kaphatók és késztek Bócsán fodrász Hatvan-utca 2. sz. Haját vezek.

Sárcipő, valódi orosz, kitűnő gyártmány. 14-es számú, egy szar használt, 300 koronáért eladó. — Cím a kiadóban

KERESLET.

Aranyat, ezüstöt, briliánsokat magas áron vesznek Schiffmann ékszerész, Piac-utca 67. sz.

Egy intelligens ügyes nő felirónkhoz jó fizetéssel felvételük Hungaria kávéház.

VEGYÉS.

Singer varrógépeket legjobban javít Keszler A. műszerész, Széchenyi-utca 1.

Teljesen különbejáratu lehetőleg utcai butorozott szobát keres garzon uriamber. Ajánlatokat „Garzon” jellegre a kiadóba kérek.

Gobelin képeket keresek Hoffmann, Simonffy-utca 2/a. alatt. — Kalapgyár mellett.

Iparművészekől, festőművészekől elfogadott kiállításra festményt, iparművészeti dolgokat a földön lévő szobákban. Megkeresés — Hoffmann, Simonffy utca 2/a. Kalapgyár mellett

Debreczeni Gazdák Bankja Részvénytársaság

Kossuth-utca 17. szám kölcsönöket folyósít házakra, földekre és értékpapirokra. Betéteket elfogad. a betétek után kamatot ad.

Értékpapirokat vásárol és elad. Elfogad értékeket megörzés céljából és bérbe ad (safe deposit) pénccérekreket. Takarékpénstár és bankügyletek minden ágazatával foglalkozik. Feleknek minden pénzügyi műveletnél rendelkezésére áll

MAGYAR NAPTÁR

képez kalandárium 1930-ra, ismét megjelent. Szerkeszti: URAY SÁNDOR ref. lelkész.

Vizsonteladóknek árangedmény.

Kapható: HEGEDŰS ÉS SÁNDOR R.-T. könyvkereskedésben és minden jobb: könyv- és papirkereskedésben.

Jo bornak nem kell cégr!

Biro és Tóth-féle DOX-gyertya felülm minden pléhből készült utáztatokat... Kapható:

Kossuth-utca 11. sz. Tóth lakatos műhelyében.

Tölgy és akácfa szelvényt és aprítva háshoz szállítva minden mennyiségben a legolcsóbb naptárak mellett kapható. Emerich Vilmos, Központi Iroda: Hatvan-utca 10. Folyó Utváros-utca 3. szám. a gyermekmenhelyi szobákban.

Sodronyszeg

mindentféle méretben kapható. Ifj. Losonczy János cégnél József kir. horog-utca 16.

Tűzifát

Szelvényt és felaprítva megbizhatóan szállít KEMÉNY BÉLA és Tsa, Pesti utca 2. szám

Alföldi takarékpénztár közraktártelepén, Városi Iroda Piac-utca 72. sz. II. emelet. Zeneműajdonságok. Most jelentek meg: Egy édes csókért, Heller Emil—Popper Kálmántól. Kuplé. A Bika Váratében énekl: Major Ilonka. Ára 10% felárral K 11.— Legends szerbi arról. Mózes Arthur—Heves Ferentől. Duett. Ára 10%, felárral K 11.— Mi legyenek hát? Mózes Arthur—Heves Ferentől. Kuplé. A Bika Váratében énekl: Bókcs Nándor. Ára 10% felárral K 11.— Kaphatók HEGEDŰS ÉS SÁNDOR Irodalmi és nyomdai részv. társ.

Feloldás szerkesztő: Dr. HEGEDŰS LORÁNY. Kiadó: HEGEDŰS ÉS SÁNDOR Irodalmi és nyomdai részv. társ.